



## 关注“全民国防教育月”

河南省济源示范区军地合力提升国防教育质效——

## “英雄花”绽放“村BA”赛场

■成洪 陈晓波 李靖

“篮”动中原，“武”动青春。9月7日，河南省和美乡村篮球大赛（“村BA”）总决赛开赛。在济源思礼赛区，吸引观赛群众目光的不仅是洋溢着青春风采的体育盛宴，演绎在赛场内的红色剧目，闪烁在LED电子屏、广告牌、展板上的迷彩身影，更成为此届“村BA”大赛的看点。这也是济源示范区全民国防教育月系列活动的一大亮点。

思礼赛区成了年轻人的海洋。为期3天的决赛中，全省各地数千名年轻球迷前来观赛，在线观看粉丝数以万计。决赛现场往往是商家宣传的必争之地，但这里的商业广告并不多，映入眼帘的是中原英模人物、优秀复转军人和民兵事迹的影像视频、展板。

“喜爱篮球运动的新生代，以中学生、大学生居多，他们既是国防教育的重点群体，也是未来保家卫国的重要力量。”济源市人武部领导介绍，将国防教育

育有机融入体育赛事，是提升教育感染力和吸引力的有益尝试。

决赛打响前，呐喊声、加油声此起彼伏。突然，全场安静下来，一家舞蹈学校带来精心编排的节目《你们告诉我》——这一反映新四军抗战历史、讴歌“铁军精神”的舞蹈情景剧，带领现场观众回到那风云激荡的战争年代。

同一时刻，赛场外人头攒动。LED电子屏播放的是“强军精武河南兵”的催泪故事：卫国戍边英雄肖思远、王焯冉的影像，从千里之外的加勒万河谷来到观众面前，两位“河南兵”血洒边关的感人故事，让不少观众热泪盈眶。

来自商丘梁园区“村BA”代表队的中锋申猛看到这一幕，感慨万千：“当我们在球场上尽情展现自我时，还有一大批我们的同龄人默默在雪域高原爬冰卧雪卫国戍边。他们流的每一滴血、每一滴汗，我们永远记在心里！”

“篮球决赛有终场哨，国防教育没

有下课铃。如果有一天枪声响起，才想起国防教育，恐怕连‘补课’的机会都没有了！”一位抖音博主在直播间的这句话，让众多粉丝“怒赞”。

视频转换，一身戎装、手持钢枪，在雪山之巅巡逻的“最美通信女兵”丁佳怡出现在观众眼前。这是位优秀的济源姑娘，她的飒爽英姿让不少女大学生啧啧称赞，有的受此感染，纷纷向在现场发放国防教育宣传册的思礼镇武装部工作人员咨询入伍政策。

一边是青春激情四射的热血运动，一边是人民群众崇尚的英雄模范。这两个场景契合交织，碰撞出时代的火花。

这片物阜民安、岁月静好之地，是81年前中共济源县委书记于思礼带领武工队打日寇的红色热土。思礼镇因于思礼在此英勇就义而得名，也是河南省4个以烈士命名的乡镇之一。一场跨越时空的精神接力，让观众在和平年代感知伟大的牺牲。

“英雄花”绽放在“村BA”赛场，宣讲员活跃在球迷中间。担负维护现场秩序的20余名民兵中，有一半是身兼“国防教育宣传员”的退役军人，他们边向年轻人发放国防教育宣传册，边耐心解答入伍优待、退役复学等方面的政策咨询，连现场保障的各类车辆都贴满国防教育宣传标语。思礼镇镇长王二永告诉笔者，与赛场相邻的是今年新建的国防教育展览馆，将于10月1日正式开放，这会成为思礼镇又一处红色“打卡地”。

“国防教育是中华民族的‘强心工程’，爱党爱国、崇军尚武是我们镇的传家宝！”思礼镇党委书记于晓波介绍，体育赛事搭台、国防教育唱戏，收到良好的社会效益和国防效益，也为大家高质量做好国防教育工作增添了信心。

晚上9时许，一天紧张的决赛落下帷幕。灯光下的万阳湖波光潋滟，湖水倒映中，那些撼人魂魄的“英雄花”愈加绚丽……



近日，新疆阿克苏军分区某边防团举办军事体育运动会，百余名参赛选手围绕3公里武装越野、手榴弹投掷、战场救护等课目展开竞技。图为战场救护课目竞赛现场。朱峻志摄

本报讯 郑继林、记者陈典宏报道：“从三河坝撤离的起义部队成为革命的火种，辗转湘赣边，历经千辛万苦与秋收起义部队在井冈山实现胜利会师，从此开创了中国特色革命新局面……”仲秋时节，广东省梅州军分区组织所属人员走进大埔县三河坝战役纪念馆，实地感悟革命先辈为了革命理想舍生忘死的崇高情怀，推动“铁心向党铸忠诚、同心奋进担使命”深化教育实践活动往深里走、往实处落。

“充分挖掘和运用红色资源，是我们开展深化教育实践活动的一个有效做法。”广东省军区政治工作局领导介绍，广东作为中国近现代革命的策源地之一，拥有广州起义纪念馆、叶挺独立团团部旧址纪念馆、中共三大会址纪念馆、东江纵队纪念馆等众多具有重大影响力的红色地标，丰富的红色资源宛如一座精神宝库，是深化教育实践活动的生动课堂。

红色故事讲起来、红色诵读听起来、红色歌曲唱起来、红色文化活起来、红色资源用起来……深化教育实践活动伊始，该省军区便积极探索红色地标的“打开”方式，先后与驻地百余个革命纪念馆、战斗旧址管理机构开展共建，着力打造红色教育基地集群，引导所属人员在参观见学中汲取精神养分、强化使命担当。

前不久，广州警备区组织所属人员走进叶挺独立团团部旧址纪念馆参观学习，一幅幅珍贵的历史图片、一件件饱经沧桑的实物，将“铁军”将士冲锋陷阵的场景呈现眼前。近距离感悟革命先辈不怕牺牲、英勇斗争的大无畏精神和英雄壮举，白云区人武部文职人员唐文军感慨万千：“作为新时代国防人，我们更要传承革命精神、争当英雄传人，为国防事业贡献应有力量。”

“用活用好红色资源，那里蕴涵着无尽的精神力量。”深化教育实践活动中，该省军区注重将教育实践活动成果转化为实际行动。今年夏天，梅州市连续强降雨引发山体滑坡、洪涝、泥石流

## 红色场所成为生动课堂

广东省军区借助地方红色资源推动教育实践活动走深走实

等自然灾害。梅州军分区组织民兵紧急驰援，转移受灾群众5500余人，抢修道路50余公里，搬运救灾物资230余吨。参与救援的平远县人武部干部彭勇告诉记者：“铁心向党铸忠诚、同心奋进担使命，就是在人民最需要的时候挺身而出。”

湖南省株洲市渌口区军地携手创新国防教育方式——

## “亲友团”欢送“准新兵”启程

■何波 张建树

“中国梦强军梦，是我们每个人的梦！亲爱的战友们，让我们一起为实现梦想努力拼搏……”仲秋时节，暑气未退，湖南省株洲市渌口区第五中学体育馆内更是一片火热场景。该区今年下半年入伍新兵欢送仪式在这里举行，曾登上央视军事频道《爱我国防》栏目的渌口籍战士熊峻毅受邀前来向即将奔赴军营的新战友加油鼓劲。

该区已连续6年举办欢送新兵仪式。与以往不同，此次欢送仪式搬进了中学校园，在庞大的欢送新兵“亲友团”中，1000余名稚气未脱的高中学生格外引人注目。

“欢送新兵仪式是新兵入伍第一课，从启程军旅之始，让他们切实感受到社会的尊崇，更加坚定扎根军营、建功立业的决心。同时，这也是学生的开学第一课，一场欢送仪式，就是一次生动的

国防教育。目之所及皆是荣光，由此在学生心田种下从军报国、关心国防的种子。”渌口区人武部领导说，在学校举办欢送新兵仪式，既体现对军人的尊崇，也是厚植从军报国志的有效载体。

“有这么多个学弟学妹前来送行，真是带给我们大大的惊喜。到部队后，我一定努力学习、刻苦训练，给学弟学妹们打个样！”熊峻毅回到母校参加欢送仪式，对新兵易振卓来说有着特殊的意义。这几年，他一直在外地上学，每每寒暑假回家，便会感受到满满的国防气息：拥军崇军的标语横幅随处可见，国防教育公交专线开通了一条又一条，国防主题公园越来越多，商场的电子屏幕上滚动播放着征兵宣传片……临近大学毕业，易振卓在家人的支持下携笔从戎，并决定从家乡出发奔赴军营。

渌口是株洲市最“年轻”的区，刚成

立6年，充满朝气与活力，但辖区没有高校，征集高素质兵员难度大。为了让这片年轻的土地成为高素质兵员征集的沃土，该区军地持续深耕细犁国防教育园地。区委书记李晓彤介绍，区里成立由抗美援朝老兵、市“最美退役军人”为主体的红色宣讲团，定期进学校开展国防教育；引导辖区学校建立国防教育长效机制，从新生入学军训开始，全学程开展国防教育，将国防观念深植学生心中。

役前教育阶段，刘冰洋和几名预定新兵有了一个新身份——校外辅导员，负责到正在军训的高一新生上国防教育课。让准新兵与新生对话，是人武部与当地学校携手推动国防教育进校园的又一举措。“我们遴选表现优异的预定新兵，结合训练体会、个人感悟，为新生宣讲。他们之间年纪相差不多，兴趣相仿，在思想上容易找到契合点，教育效

果会更好。”区征兵办负责人张豪说。

回忆为新生上课的情景，刘冰洋说：“军训新生对我们的授课很感兴趣，交流互动非常积极，好几名学生还向我们要了联系方式，想多了解军营，以后也要参军报国。”看着欢送队伍中那些熟悉的面庞，刘冰洋笑着对新战友说，“学生们期中考试的时候，我们应该完全适应部队生活了！”

渌口区三中高一学生陈宇飞也在欢送队伍中。锣鼓声响起，看着身着戎装、英姿勃发的新兵整齐列队，齐步走出校门，带着家乡父老的期望和嘱托，奔赴祖国大江南北时，他的眼眶有些发热：“欢送仪式上，有强军典型讲话，有老兵代表发言，让我更加深刻认识到军人职业的伟大。军人舍小家为大家的情怀和奉献精神，让我明白什么是责任，什么是担当，我以后也要成为这样的人。”



近日，山东省莱阳市人武部组织预定新兵来到陆军某部参观训练基地，体验部队生活，进一步坚定从军报国信念。图为部队官兵为预定新兵示范训练课。杨行摄

## 江苏省连云港市海州区组织役前教育 “国动先锋”上台宣讲

本报讯 杨志、朱发报道：“导弹发射器又长又重，我们女民兵拿起来很吃力。为了不拖后腿，我们下苦功夫，摸索出一套适合女民兵的训练办法，提高了作业速度……”近日，江苏省连云港市海州区国动先锋宣讲队走进市国防教育基地，为在此进行役前教育的预定新兵上思想政治教育课。“雷锋式女民兵排”排长李园园第一个站上讲台，讲述自己参加比武的一段经历，激励准新兵们发扬优良作风、扛起强军重任。

据悉，为提升役前教育质效，去年，海州区人武部遴选辖区国动战线先进典型，组建国动先锋宣讲队，成员既有民兵骨干、专武干部，还有活跃在田间地头的“兵支书”。他们走进役前教育场所，结合自身经历进行授课，让预定

新兵学有榜样、追有目标。

此次走进训练场的5位宣讲员，围绕“军旅人生育初心”“为国奋斗识初心”“做好本职践初心”等主题现身说法，把大道理具象化、场景化，预定新兵们听得津津有味。预定新兵王俊涛说：“女民兵们比武场上首发命中靶机的事迹让我深受触动，我要学习她们永不言败、拼搏进取的意志品质，苦练本领，早日建功军营。”

该人武部领导介绍，为进一步提升预定新兵的学习和训练热情，激发他们的责任感、使命感，人武部还将组织预定新兵到干休所聆听抗战老兵讲战史故事，到市革命纪念馆了解革命先辈光辉奋斗史，到驻军部队近距离感受军营文化，引导他们在沉浸式体验中筑牢忠诚底色、汲取奋进力量。

## 休刊启事

根据年度出版计划，《中国国防报》（邮发代号：1-188）2024年中秋节假日期间休刊两期，即2024年9月16日、17日休刊，9月18日正常出版。祝广大读者节日快乐！